
ประโยค บ.ศ. ๑-๒ 

เฉลยปญหา บาลีไวยากรณ  (ครั้งที่ ๒) 

สอบ วันที่ ๕ กุมภาพันธ พ.ศ. ๒๕๖๘ 
------------------- 

๑. สนธิคืออะไร ตางจากสมาสอยางไร ฯ การตอกี่ลักษณะ อะไรบาง ฯ จตฺตาโรเม, อิจฺเจวํ เปนสนธิไหน ฯ 

ตัดและตออยางไร ฯ  

๑. สนธิ คือ การตอศัพทและอักขระใหเนื่องกันดวยอักขระเพื่อจะยนอักขระใหนอยลงเปนการอุปการะ    

ในการแตงฉันทและใหคำพูดสละสลวย ตางจากสมาสที่ยนบทมีวิภัตตหิลาย ๆ บทใหเปนบทเดียวกัน ฯ 

การตอมี  ๒  ลักษณะ คือ   

- การตอศัพทที่มีวิภัตติใหเน่ืองดวยศัพทที่มีวิภัตต ิ 

- การตอบทสมาส  ยออักษรใหนอยลงอยาง ฯ 

 จตฺตาโรเม เปนโลปสระสนธ ิตัดบทเปน จตฺตาโร - อเิม ลบสระหลัง คือ อิ ที่ศัพท อิเม ตอเปน จตฺตาโรเม,   

 อจิฺเจว ํเปนอาเทสสระสนธ ิตัดบทเปน อิติ – เอว ํแปลง ติ เปน ตฺย ฺแลวแปลง ตฺยฺ เปน จฺจฺ ตอเปน อิจฺเจว ํฯ 

 

๒. สนธิกิริโยปกรณ คืออะไร ฯ มีเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ วิทูนคฺค,ํ พหฺวาพาโธ เปนสนธไิหน ตัดและตออยางไร ฯ 

๒.  สนธิกิริโยปกรณ คือ วิธเีปนอุปการะแกการทำสนธ ิฯ มี ๘  อยาง ฯ  

     คือ   โลโป     ลบ  ๑     อาเทโส  แปลง ๑ 

      อาคโม  ลงตัวอักษรใหม ๑     วิกาโร    ทำใหผิดจากของเดิม  ๑ 

      ปกติ    ปรกติ  ๑      ทีโฆ      ทำใหยาว  ๑   

      รสฺส    ทำใหสั้น  ๑     สฺโโค ซอนตัว  ๑ ฯ 

    วิทูนคฺค ํเปนโลปนิคคหิตสนธิ ตัดบทเปน วิทูนํ - อคฺคํ  ลบนิคคหิตทีศ่ัพทวา วิทูนํ เปน วิทูน เมื่อลบนิคคหิต

แลว  สระหนาและสระหลังมีรูปเสมอกัน ใหลบเสียตัวหนึ่ง คือ ลบ อ ที ่วิทูน เปน วิทูนฺ  ตอเปน วิทูนคฺค,ํ  

    พหฺวาพาโธ  เปนอาเทสสระสนธิ  ตัดบทเปน  พหุ - อาพาโธ  แปลง อุ สระหนา เปน วฺ  ตอเปน                    

พหฺวาพาโธ     

 

๓.  สระสนธิ ไดสนธิกิริโยปกรณเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ โนเปต,ิ จูภย ํ, มฺยาย ํเปนสนธิไหน ตัดและตออยางไร ฯ  

๓.  สระสนธิ ไดสนธิกิริโยปกรณ ๗ ตัว ฯ 

       คือ   โลโป     ลบ  ๑     อาเทโส  แปลง ๑ 

      อาคโม  ลงตัวอักษรใหม ๑     วิกาโร    ทำใหผิดจากของเดิม  ๑ 

      ปกติ    ปรกติ  ๑      ทีโฆ      ทำใหยาว  ๑   

      รสฺส    ทำใหสั้น  ๑ ฯ  

    โนเปติ  เปนวิการสระสนธิ  ตัดบทเปน  น - อุเปติ  ลบสระหนา คือ อ ที่ น แลว วิการสระหลัง คือ อุ เปน 

โอ ตอเปน  โนเปต,ิ  

    จูภยํ  เปนทีฆะสระสนธิ  ตัดบทเปน จ - อุภยํ  ลบสระหนา คือ อ ที่ จ แลว ทีฆะสระหลัง คือ อุ เปน อู                 

ตอเปน จูภย,ํ 



    มฺยายํ เปนวิการสระสนธิ  ตัดบทเปน เม – อย ํแปลงสระหนา คือ เอ ที ่เม เปน ยฺ แลว ทีฆะสระหลัง คือ อ 

เปน อา ตอเปน มฺยายํ ฯ 

 

๔.๑ สระหนาและสระหลังคืออะไร ฯ จตูหปาเยหิ, พุทฺธานสาสนํ เปนการลบสระหนาหรือสระหลัง ตัดและ

ตออยางไร ฯ  

๔.๑  สระหนา คือ สระที่สุดของศัพทหนา 

       สระหลัง คือ สระหนาของศัพทหลัง ฯ 

       จตูหปาเยหิ  เปนการลบสระหนา  ตัดบทเปน  จตูหิ – อปาเยหิ  ลบสระหนา คือ อิ ที่ หิ ตอเปน               

จตูหปาเยหิ,  

       พุทฺธานสาสนํ  เปนโลปนิคคหิตสนธิ  ตัดบทเปน  พุทฺธานํ - สาสนํ  ลบ อํ ที่สุดแหงศัพทวา พุทฺธานํ  

ตอเปน พุทฺธานสาสนํ ฯ 

 
 

 

๔.๒ อาเทโส ในสระสนธิมีเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ สสีลวา, อถขฺวสฺส, ยถริว เปนสนธิไหน ตัดและตออยางไร ฯ  

๔.๒ อาเทโส ในสระสนธมิี  ๒ ฯ คือ  แปลงสระเบ้ืองหนา ๑  แปลงสระเบ้ืองหลัง  ๑ ฯ 

      สสีลวา  เปนอาคมสระสนธิ  ตัดบทเปน  โส - สีลวา  ลบสระหนา คือ โอ ที่ โส แลวลง อ อาคม        ตอ

เปน  สสีลวา,  

      อถขฺวสฺส  เปนอาเทสสระสนธิ  ตัดบทเปน อถโข - อสฺส  แปลงสระหนา คือ โอ ที่ โข เปน วฺ  ตอเปน 

อถขฺวสฺส,  

      ยถริว  เปนอาเทสสระสนธิ  ต ัดบทเปน ยถา - เอว  ม ีสระอยู ข างหนา  แปลง  เอ  ต ัวหนา                         

แหง  เอว  ศัพทอันตั้งอยูเบื้องปลายเปน  ริ  แลวรัสสะสระหนา คือ อา ที่ ถา ใหสั้น ตอเปน ยถริว ฯ 

 
 

๕. วิกาโร ในสระสนธิมีเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ มาลุเตริตํ , โสตฺถี, มุเนลโย เปนวิกาโรชนิดไหน ตัดและตอ

อยางไร ฯ 

๕. วิกาโร ในสระสนธิม ี ๒ ฯ  คือ  วิการในเบ้ืองตน ๑  วิการในเบ้ืองปลาย ๑ ฯ 

    มาลุเตริต ํ เปนวิการในเบ้ืองปลาย  ตัดบทเปน มาลตุ - อิริตํ  ลบสระหนา คือ อ ที ่ต  แลววิการสระหลัง  

คือ  อิ  เปน  เอ  ตอเปน  มาลุเตริต,ํ  

    โสตฺถี  เปนวิการในเบื้องตน  ตัดบทเปน  สุ - อตฺถี  วิการสระหนา คือ อุ ที่ สุ เปน โอ แลวลบสระหลัง 

คือ อ  ตอเปน โสตฺถี,  

    มุเนลโย  เปนวิการในเบื ้องตน  ตัดบทเปน มุนิ - อาลโย วิการสระหนา คือ อิ ที ่ นิ เปน เอ แลว                        

ลบสระหลัง  คือ  อา  ตอเปน  มุเนลโย ฯ 

 

 

 

 

 
 



๖. พยัญชนะสนธิไดสนธิกิริโยปกรณเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ เอวํส, สุหุชุ, ภจฺโจ เปนสนธิไหน ฯ  ตัดและตอ

อยางไร ฯ  

๖. พยัญชนะสนธิ  ไดสนธิกิริโยปกรณ  ๕ ฯ คือ  โลโป ๑  อาเทโส  ๑  อาคโม  ๑  ปกติ  ๑  สฺโโค  ๑ ฯ 

    เอวํส  เปนโลปพยัญชนะสนธิ  ตัดบทเปน  เอวํ - อสฺส  ลบสระเบื้องปลาย คือ อ  แลวมีพยัญชนะซอน

เรียงกัน  ๒  ตัว  ลบเสียตัวหนึ่ง คือ ลบ สฺ  ตอเปน เอวํส,  

    สุหุช ุ เปนอาคมพยัญชนะสนธิ  ตัดบทเปน สุ - อุชุ   ลง  หฺ  อาคม  ตอเปน  สุหุช,ุ  

    ภจฺโจ  เปนอาเทสพยัญชนะสนธิ ตัดบทเปน ภโต  แปลง  ตฺ  เปน จฺ ซอน จฺ หนา จฺ  ตอเปน ภจฺโจ ฯ 

 

๗. อาคมพยัญชนะสนธิมีเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ อตฺตทตฺโถ, ยถายิทํ , ตสฺมาติห, ฉฬายตนํ  ลงอาคมตัวไหน   

ตัดและตออยางไร ฯ 

๗. อาคมพยัญชนะสนธิม ี ๘  ตัว ฯ  คือ  ย ฺ ว ฺ ม ฺ ท ฺ นฺ  ตฺ  ร ฺ ฬ ฺฯ 

    อตฺตทตฺโถ  ตัดบทเปน  อตฺต - อตฺโถ  ลง  ทฺ  อาคม  ตอเปน อตฺตทตฺโถ,  

    ยถายิท ํ    ตัดบทเปน  ยถา - อิทํ     ลง   ยฺ  อาคม  ตอเปน  ยถายิท,ํ  

    ตสฺมาติห   ตัดบทเปน  ตสฺมา - อิห   ลง   ต ฺ อาคม  ตอเปน ตสฺมาติห,  

    ฉฬายตนํ  ตัดบทเปน   ฉ - อายตน ํ  ลง   ฬฺ   อาคม  ตอเปน ฉฬายตน ํฯ 

 

๘. ในนิคคหิตสนธิ ไดสนธิกิริโยปกรณเทาไร ฯ อะไรบาง ฯ อชฺโฌกาโส, กึสูธ, สเมตายสฺมา เปนสนธิอะไร ฯ   

    ตัดและตออยางไร ฯ  

๘. ในนิคคหิตสนธิ ไดสนธิกิริโยปกรณ  ๔ ฯ  คือ  โลโป ๑  อาเทโส  ๑  อาคโม  ๑  ปกติ  ๑ ฯ 

    อช ฺ โฌกาโส  เป นอาเทสพยัญชนะสนธ ิ   ต ัดบทเป น  อธ ิ  – โอกาโส แปลง อธ ิ  เป น อช ฺฌฺ                          

ตอเปน อชฺโฌกาโส,  

    กึสูธ  เปนทีฆะพยัญชนะสนธิ  ตัดบทเปน กึสุ - อิธ  ทีฆะสระหนา คือ อุ ที่ สุ เปน อู แลวลบสระหลัง    

คือ อิ ตอเปน  กึสูธ,  

    สเมตายสฺมา เปนโลปสระสนธฺิ ตัดบทเปน สเมตุ – อายสฺมา  ลบสระหนา คือ อุ ที่ ตุ ตอเปน สเมตายสฺมา ฯ 

---------------- 


